

# 金融界候選人倡拓金融生態圈 銀行業提質增速發展 推支付領域改革 增業界發展動能



新一屆立法會換屆選舉中，功能界別的金融界共有兩名候選人，分別是T1號候選人交銀(香港)財務管理專家葉子建，以及T2號候選人現任立法會議員(金融界)陳振英。其中，葉子建的競選口號為「為業界謀發展，為香港添動力」，提出為業界爭取政策支持、把握國家和香港發展機遇，支持金融科技發展，推動支付領域改革，擴大金融生態圈等政綱；陳振英的政綱則重點着墨於增強業界發展動能，並以「創新驅動、數字賦能、綠色引領、跨界聯動」四大方向，使銀行業提質、增速及可持續發展，鞏固提升香港國際金融中心地位。

●香港文匯報記者 周紹基

## 成立金融控股公司 推動銀行業整合



1 葉子建 T1  
無申報政治聯繫

總部中心，刺激香港經濟。

T1號候選人葉子建形容自己是銀行家，在銀行業工作約30年，長期扎根前線，深入了解個人及企業客戶等各行各業的實際需求，同時因曾分管風險管理、財務管理、法律法規等領域，對銀行運營具備全面且深刻的認識。他以「為業界謀發展、為香港添動力」為競選主題，提出將細心聆聽、集思廣益，致力為金融業界爭取政策支持，並把握國家與香港的發展機遇。

他承諾，當選後會積極聯繫與動員銀行業界，匯聚集體智慧，共同為行業發展謀求政策上的突破。

他認為，香港銀行業需要「通過創新謀發展，應用科技開新路」，透過「借東風」即借國際貿易中心建設、貴金屬交易及黃金交易中心建設，推動香港銀行業深度融入國家發展大局；面對數字時代的挑戰，要支持數字銀行服務創新，爭取通過擴大金融生態圈刺激香港經濟，具體包括建議成立金融控股公司，推動銀行業與其他金融領域整合，以及推動建設香港銀行作為區域銀行

### AI數字貨幣可成核心動力

其政綱重點包括：第一，全力支持金融科技發展，推動支付領域改革，擴大金融生態圈。他明確指出，將致力完善香港的金融基礎設施，目標是讓香港能抓緊金融科技在幾個關鍵戰略領域的機遇，包括人工智能(AI)、數字貨幣和虛擬資產，以此作為驅動整個金融產業增長的核心動力。

第二，倡議推動總部經濟、發展區域金融總部中心。透過吸引企業在港設立總部，進一步提升香港的國際金融中心地位。

第三，在監管方面，他強調在探索金融業新發展路向的同時，必須倡導具針對性及以風險為本的監管模式，旨在為市場創造一個既安全又充滿活力的創新環境。

## 港續構建蓬勃貨幣市場 助力代幣化債券發行恒常化

金融業是香港經濟的重要組成部分，在支持香港作為國際金融中心方面，一直扮演重要角色。經過數十年的發展，香港金融業亦邁向新的階段。新一份施政報告在有關金融創新方面有不少着墨，指出金管局會繼續推進「Ensemble 7」項目，包括推動商業銀行推出代幣化存款和推動真實代幣化資產交易，例如用代幣化存款結算代幣化貨幣市場基金；以及協助政府把代幣化債券發行恒常化，並通過監管沙盒鼓勵銀行加強風險管理。此外，政府亦表明要繼續推進並鞏固香港債券中心地位、構建蓬勃貨幣市場等。

### 全球金融科技排名港居首

香港作為國際金融中心，銀行業的表現是非常重要的一環，在目前全球貿易衝突不斷升級下，香港銀行的成績仍然相當亮眼，並且穩步前進。例如英國Z/Yen集團與深圳綜合開發研究院聯合發布的《全球金融中心指數》報告，香港今年評分進一步升4分至764分，繼續位列全球第三、亞太區第一，與位列第一的紐約和第二的倫敦的分數差距，分別收窄至2分和1分。在報告中，香港在金融科技的排名由全球第四躍升至第一；其餘在多個金融行業領域從業員的評價中，香港亦名列前茅，包括在「銀行業」、「投資管理」、「保險業」及「融資」均繼續保持全球三甲。

在全球經濟不確定性增加，單邊主義、保護主義正在加劇時，香港的「自由港」地位、金融制度穩健、資金自由進出、政府政策可預期及穩定，能讓國際投資者感到放心，成為國際資金「安全港」。譬如香港銀行存款今年便再上升，今年迄今增長10%，總額已突破2.4萬億美元。

另外，據金管局資料，隨着香港債市的不斷發展，內地企業去年發行外幣債券達2,200億美元，當中有很大規模是在港發行，為香港債市及金融中心注入強大動力。截至2024年底，香港未償還G3貨幣亞洲國際債券總額為5,656億美元。當中2024年港元債務證券發行額按年增加8.8%，至10,325億港元，足見本港的債市正不斷進步。

至於「跨境理財通」，今年迎來擴容，截至9月底止，參與「跨境理財通」的個人投資者接近17萬人，當中11.6萬人為內地投資者。境內試點機構通過閉環渠道，辦理資金跨境轉移金額，達1,262億元人民幣。

此外，金管局早前公布的「金融科技2030」願景，旨在為香港構建新一代數據及支付基建，加強跨境支付互聯，為企業開拓信貸渠道、促進貿易融資，以及為市民提供更個人化的金融服務及更便捷的跨境匯款等。

金管局亦表明，將與業界合作，構建可共享和擴展的人工智能(AI)基礎設施以及金融業專用模型。今年4月，金管局便宣布推出第二期生成式人工智能(GenAI)沙盒計劃，旨在為銀行提供一個風險可控的環境，以支持開發和測試使用AI創新解決方案，進一步推動金融業採用AI技術。

## 致力平衡監管與發展 冀人民幣業務發展提速



2 陳振英 T2  
無申報政治聯繫

爭取連任的金融界T2號候選人陳振英是銀行顧問，其政綱主題為「創新驅動、數字賦能、綠色引領、跨界聯動，推動金融提質增速發展」。他表示希望做到平衡監管與發展，優化經營環境，擴大市場規模，持續提升金融基建，推動銀行業向數字化、綠色化轉型，深化互聯互通，加速人民幣業務發展，推動銀行業與其他金融領域協同發展多元金融，強化香港作為全功能金融中心的地位。

他提出，必須堅定守護香港金融發展的成功要素，共同維護穩定的經濟環境。促進政府統籌協調金融業界，在人才培育、基礎建設、市場拓展等方面系統發展，提升香港金融體系的競爭力。同時，與業界共謀金融銀行業高質量可持續發展方向，增強發展動能，促進銀政互動、銀企合作，把握新的發展機遇，包括北部都會區和數字化金融等，推進香港金融銀行業提質增速發展。

### 逐步實現網絡化數智化運營

在加強與監管機構的溝通方面，他認為要積極反映業界意見，平衡兼顧監管力度和市場活力，共創良好的金融創新生態環境。他承諾，當選後會同銀行同業，緊跟科技賦能、綠色引領的發展步伐，追求「創新發展、多元發展、轉型發展」，逐步實現網絡化、數智化運營；堅定踐行綠色金融。他建議會與證券、基金、資管等業界，共同做大做強多元金融，強化香港全功能綜合性的金融服務中心，鞏固提升國際金融中心地位。

陳振英亦承諾，會促進業界積極融入和服務國家發展大局，推進「一帶一路」建設、粵港澳大灣區發展規劃、國家「十五五」規劃，貢獻國家金融強國建設。打造行業和市民利益共同體，促進業界更好承擔和履行企業社會責任，為社會和諧及社區發展貢獻力量。積極發揮建設性監督政府的職能，促進特區政府依法有效施政，實現有為政府和有效市場協同驅動。

## 「跨境理財通」擴投資額度 業界冀拓至內地一線地區

香港金融業近年表現亮麗，有賴中央政府、特區政府及業界與時俱進。有銀行業人士認為，「跨境理財通」已推出4年，發展漸見成熟，有條件擴大個人投資額度及將可投資產品組合多元化。有建議應擴大現時300萬元人民幣個人投資額度，並將可投資產品組合多元化，下階段可考慮擴展至內地其他一線地區，例如上海和北京等，市場估計內地富裕城市對投資需求更殷切，尤其是來自家族財富傳承。

事實上，特區政府近年在稅務、簽證方面，推出一系列優惠政策，當中涵蓋法律、信託、慈善規劃等方面，銀行界均希望業界代表，能在此上面提出更多的意見，有利香港打造出一個完整的家族財富管理的傳承生態。

在「跨境理財通」方面，目前涵蓋規範只在粵港澳大灣區，銀行界也希望開拓更多新地域，並聯同金融業界推出更多創新投資產品，推出不同人民幣計價產品及風險管理工具，考慮將「南向通」擴至包括境外離岸人民幣。

不過，有業界人士稱，近年本港銀行業的經營有很多挑戰，包括經濟仍未完全復甦、樓價持續調整等因素，令銀行業務面對一定困難。而今年有個別銀行裁員，更與業界業務策略調整或架構重組有關。近年AI愈來愈普及，有業界憂慮愈來愈多運用AI取代一些傳統工序，例如文書處理、客戶文件的審核工作等，雖然是大勢所趨，但一些銀行基層崗位或會逐漸被機器或AI所取代。

據金管局年初的最新評估，大部分銀行已在業務運作流程中全方位應用AI。在受訪銀行中，有36%在過去一年將三成或以上的科技預算投入於金融科技領域，95%表示未來3年計劃維持或增加對金融科技的投資，其中半數銀行預算將增加10%至20%，75%已採用AI，較2022年的59%上升了16個百分點。

### 建完善人才庫 助吸才提升能力

銀行公會曾表示，建立一個成熟且完善的人才庫，有助進一步鞏固香港作為國際金融中心的優勢。銀行公會將促進業界交流，協助會員銀行吸引人才及提升員工的專業能力，推動業界蓬勃發展。

同時，本港正發展金融代幣化，銀行業也需協助推動香港蓬勃的代幣化生態系統，這些資產包括數碼港元、代幣化存款及受監管的穩定幣等。其中人民銀行數字貨幣研究所推動在香港的數字人民幣跨境支付試點的進程。有關工作包括鼓勵商戶接受數字人民幣、舉辦公眾教育及宣傳活動、研究數字人民幣錢包升級，以及探索更多企業應用場景，都需要本港銀行大力推行。

另外，金管局提出的2025年多個工作重點中，也有很多需與銀行業高度合作。例如推動綠色金融、打擊洗錢及恐怖分子資金籌集、跨境徵信互通、推動債券市場創新，以及鞏固香港作為離岸人民幣業務樞紐地位，並加強大灣區內的聯繫等。

